Кузбасс в начале Великой Отечественной войны
Круто изменилась вся жизнь в стране в воскресенье 22 июня 1941 года. Началась Великая Отечественная война.  В 12 часов дня по московскому времени по радио прозвучало заявление советского правительства, с которым выступил В. М. Молотов. Весть о вероломном нападении на нашу страну немецко-фашистских захватчиков всколыхнула весь народ.
В городах и селах Кузбасса, как и по всей стране, развернулась полоса митингов. Многие из их участников заявляли о добровольной отправке на фронт.
Вместе со всем народом кузбассовцы поднимались на Великую Отечественную войну. Президиум Верховного Совета СССР объявил о начале в стране с 23 июня мобилизации военнообязанных 1905—1918 годов рождения. ( 23-36 летние). В ночь на 23 июня были разнесены повестки, и наутро мобилизуемые кузбассовцы стали прибывать на сборные пункты. А 24 июня уже были отправлены первые скомплектованные воинские команды. В военкоматы, в горкомы и райкомы партии и комсомола непрерывным потоком шли заявления от добровольцев. В Кемерове за один день поступило 1 800 заявлений. За первые дни войны 1 360 заявлений поступило в Новокузнецке, 1 150 — в Прокопьевске, 340 — в Осинниках, по 300 — в Киселевске и Тисульском районе.
 За военный период ушли на фронт 333 165 солдат. 120 тыс. солдат из Кемеровской области погибли на полях сражений в годы Великой Отечественной войны. Самые большие потери мы понесли при битвах под Москвой, в Сталинградской и Курской битвах. 246 ветеранам Великой Отечественной войны из Кузбасса присвоено звание Героя Советского Союза. 6 из них были родом из Тисульского района.
Война началась в условиях, неблагоприятных для нашей страны. Враг располагал огромной армией. На службу войны он поставил экономический потенциал и людские ресурсы захваченных им европейских стран. За первые месяцы войны гитлеровские армии захватили территорию, на которой жило 40 процентов населения, добывалось почти две трети каменного угля, выплавлялось более двух третей чугуна, около 60 процентов стали. В руках врага оказались лучшие житницы страны.
В связи с временной потерей металлургических центров Юга и Донбасса индустриальный Восток стал основным поставщиком оружия и боеприпасов для Красной Армии. Бесперебойное снабжение страны металлом, углем, коксом, химической продукцией зависело от Урала и Сибири. В это тяжелое время Кузбасс стал одним из основных промышленных арсеналов Красной Армии в недосягаемых для противника восточных районах страны.
Гитлер планировал навсегда превратить Германию в сильнейшую страну мира. Этой цели должны были послужить ресурсы, захваченные в СССР: полезные ископаемые, плодородные земли и дармовая рабочая сила. Из всего славянского населения хотел оставить 25% в качестве рабочей силы, остальных уничтожить. Захваченные территории планировалось постепенно германизировать. Гитлер отмечал: покорённому населению не нужны образование и медицина. Бывшие советские люди не должны знать много. Достаточно уметь читать и писать по-немецки, а также считать до ста. Медицина им не нужна: пусть выживают только физически крепкие, здоровые работники. Пусть они или трудятся для нас, или умирают, – считал фюрер. Эти намерения были изложены в Генеральном плане Ост – обширной программе закрепления господства Германии на присоединённых советских территориях. Он был разработан в 1940-1941 гг.
Реализацию этих планов допустить был нельзя. Весь советский народ поднялся на борьбу с гитлеровской Германией. Каждый человек, в каждом регионе поставил перед собой главную задачу сделать все возможное и невозможное для фронта и для победы!
