Кузбасс – фронту. 376 стрелковая дивизия.
Наши земляки- кузбассовцы внесли огромный вклад в победу в Великой Отечественной войне. 23 августа 1941 года из жителей Кузбасса начинает формироваться 376-я стрелковая краснознамённая дивизия при этом штаб будущего воинского подразделения располагался в городе Кемерово. Для формирования этой дивизии производится набор в городах Кемерово, Сталинск (Новокузнецк), Ленинск-Кузнецкий и Прокопьевск. По решению военного совета Сибирского военного округа, формируемая в Кемерово дивизия получает наименование «Кузбасская». 
Комплектование полков дивизии шло трудно. Не хватало вооружения. Личным составом дивизия была укомплектована лишь на 90 процентов. Но обстановка на фронте складывалась не в лучшую сторону. Не закончив формирования, дивизия была отправлена на фронт. 29 декабря 1941 г. 376-я Кузбасская стрелковая дивизия прибыла на Волховский фронт и на следующий день получила боевое крещение. 
Кузбассцы вступили в бой в районе г. Чудов на реке Волхов. Город открывал путь к южным окраинам находящегося в блокаде Ленинграда. Полкам предстояло лобовой атакой взять деревни Пехово и Пертечно. К тому времени дивизия была обеспечена полностью лишь винтовками. Ручных пулеметов имелось лишь 8,3 процента из положенного, станковых пулеметов 4,6 процента, не было минометов, автоматов, средств связи. Из-за отсутствия транспортных средств в бою не смог принять участие артиллерийский полк. В условиях снежной зимы, сорокаградусного мороза личный состав не имел зимнего обмундирования.
В таких условиях 376-я дивизия, без поддержки авиации и артиллерии, была брошена на штурм высокого, укрепленного немцами берега реки Волхов, с задачей захватить город Чудов. Под шквальным огнем фашистов воины-сибиряки устремились в атаку. 
Дивизия выполнила поставленную задачу, но удержать плацдарм не удалось. В последующие дни атаки продолжались, но без успеха,  дивизия несла большие потери. 
Измотали людей и 40-градусные морозы, разводить костры запрещалось по условиям маскировки, усталые бойцы падали в снег и замерзали, но фронт держали!
В феврале 376-я дивизия получила пополнение и боеприпасы, совершила марш к станции Кириши, вела бои за железную дорогу Москва-Ленинград.
Весь февраль и март дивизия вела ожесточенные бои в составе 59-й армии. 19 марта фашисты закрыли коридор, и 2-я Ударная армия оказалась в окружении. В армии почти не осталось боеприпасов, начался голод. 376-я дивизия после 150-километрового марш-броска прибыла на выручку 2-й Ударной армии. Здесь нашей стрелковой пришлось вступить в бой с отборными эсэсовскими частями.
И только к вечеру 28 марта 376-я и 382-я сибирские дивизии встречным ударом пробили брешь во вражеском окружении шириной всего 800 метров. Сразу по дороге для воинов 2-й Ударной армии была направлена колонна до 30 автомашин с продовольствием и боеприпасами.
До лета 1942 года дивизия принимает активное участие в удержании и прорывах коридора к армии, защищавшей Ленинград. Всего за время боёв на Волхове дивизия потеряла до 15 000 человек личного состава, четырежды пополняясь за первое полугодие 1942 года. 
Наша Кузбасская 376- я дивизия продолжала сражаться за прорыв блокады и полное освобождение Ленинграда. Летом 1944 г. дивизия освобождала г. Псков. За взятие этого города ей присвоили звание «Псковская». 21.10.1944 г. дивизия награждена Орденом Красного Знамени (За освобождение города Риги).
          В 1945 году И. В. Сталин запросил у командующего маршала Василевского, сколько дивизий, и какие ни разу не отступали. Всего таких оказалось семь, в том числе Краснознаменная Кузбасско-Псковская стрелковая дивизия. 
За время войны в дивизии было награждено 8265 солдат и офицеров.
В сентябре 1945 года дивизия была переформирована в 48-ю отдельную стрелковую бригаду.

