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Полное освобождение Ленинграда, 
наши земляки- участники освобождения.

  8 сентября 1941 года началась 872-дневная блокада Ленинграда (сейчас Санкт - Петербург). Жители города оказались в тяжелейших условиях. Запасы продовольствия были катострафически ограничены: хлеба, крупы и мяса – на 30-35 суток, сахара и кондитерских изделий – на 60 суток. Каменного угля – до ноября, жидкого топлива – до конца сентября.

Жизнь в городе становилась всё труднее. В домах не работал водопровод, от сильных морозов вода в нём замёрзла. Еле живые люди спускались на невский лёд за водой. На саночки ставили вёдра, бидоны и набирали воду из проруби. А потом долго, долго везли домой, так как не было сил.
Норма хлеба блокадного Ленинграда- 125 грамм. И всё, больше ничего - только вода.
Дома не отапливались, не было угля. Люди в комнате ставили буржуйки, маленькие железные печурки, а в них жгли мебель, книги, письма, чтобы как- то согреться. Но даже в самые лютые морозы люди не тронули в городе ни одного дерева. Они сохранили сады и парки.
Несмотря на такое тяжёлое время, работали детские сады, школы. И те дети, которые могли ходить, учились в школе. И это тоже был подвиг маленьких ленинградцев.
Ленинград продолжал жить и работать
На заводах для фронта делали снаряды, танки, реактивные установки. Работали на станках женщины и даже школьники. Люди работали до тех пор, пока могли стоять на ногах. А когда не было сил дойти до дома, они оставались до утра здесь же на заводе, чтобы утром опять продолжить работу. 
В городе оставалось много детей и только одна дорога, по которой можно было вывести больных, детей, раненых и привести муку и крупу. Эта дорога проходила по льду Ладожского озера. Ладога стала спасением, стала «Дорогой жизни» .  Фашисты знали про эту дорогу, постоянно бомбили её с воздуха. А бывало, лёд не выдерживал, машина проваливалась и тонула.
Все это время наши войска вели бои за Ленинград. В январе 1944 наши войска перешли в наступление.
 В боях за прорыв блокады участвовали наши земляки из 376-й Краснознаменной Кузбасско-Псковской стрелковой дивизии. В нее входили 5 полков и дивизион.
Особо отличились в сражении три богатыря из Новокузнецка. Так называли Ивана Герасименко, Леонида Черемнова и Александра Красилова. Звания Героев Советского Союза они получили посмертно за сражение в районе реки Волхов. Их отряд пошел на разведку и наткнулся на немецкие дзоты. Те начали стрелять, да так, что даже голову поднять было нельзя. Нашим никак не удавалось прорваться. Тогда трое новокузнечан доползли до вражеских орудий и накрыли их своими телами. Этот подвиг и определил исход сражения. Советские солдаты ринулись в атаку и разбили врага.
В итоге 4,5 тысячи орудий обрушили смертоносный удар на врага. И вот пришел этот час.- 27 января 1944 года советские войска прогнали фашистов с Ленинградской земли. Ленинград был освобождён от блокады.
    В честь особождения Ленинграда прогремели 24 залпа торжественного салюта. Все люди вышли из своих домов и со слезами на глазах смотрели на салют.
Ленинградцы поистине выстояли все ужасы блокады! В суровые дни блокады умерло от голода более 600 тыс. человек. А выжившие были представлены к уникальной награде – медали «За оборону Ленинграда». Среди награждённых – 15249 детей. Город Ленинград -это город-герой!
900 дней и ночей город боролся и выстоял и победил!
Каждый день отделяет нас от тех суровых военных лет. Но каждый должен знать и помнить подвиг тех, кто подарил нам мирное небо над головой! Подарил нам жизнь, где мы можем учиться, работать, ставить цели и идти к ним!
Помните и не забывайте о подвиге ленинградцев!

