Узники концентрационных лагерей
(к 80 летию Великой Победы)
 Нацистская (Гитлеровская) Германия существовала с 1933 по1945годы, за это время, со своими союзниками, она построила около 15 000 лагерей предназначенных для массовых убийств ненужных, по мнению Гитлера, людей. Эти  концлагеря получили название лагерей смерти, с 1933 по 1945 год через них прошло около 20 миллионов человек из 30 стран мира, из них около 12 миллионов погибли, при этом каждый пятый узник был ребенком. Около 6 миллионов погибших являлись гражданами СССР. 
Концентрационные лагеря — это места пребывания больших масс людей, которые были заключены под стражу по политическим, расовым, социальным, религиозным и другим признакам
Практичные и дисциплинированные немцы использовали эти свои качества в самых ужасающих целях, создав работавшие как часы конвейеры смерти. По признаниям эсэсовцев, каждый узник, продолжительность жизни которого в концентрационных лагерях составляла менее года, приносил нацистскому режиму практически 1500 рейхсмарок чистой прибыли. Для нацистской Германии
Концлагеря являлись методом устрашения, показателем господства, материалом для различных исследований (медицинских экспериментов), поставщиками бесплатной рабочей силы,  и статьей дохода. В переработку и на производственные цели шли самые страшные составляющие: волосы, кожа, одежда, драгоценности умерщвленных узников, вплоть до золотых коронок с зубов.
Самыми страшными концлагерями считают
 Аушвиц-Биркенау. В славянских странах его еще принято называть "Освенцим". Всего за 5 лет нацисты уничтожили здесь более 4 (!) миллионов человек. Освободили Освенцим в ходе наступательной операции советских войск в конце января 1945-го, застав на месте лишь несколько тысяч изможденных узников. Спустя два года на месте лагеря открыли музей.
Майданек. За четыре года нацисты истребили здесь около 1,5 миллионов человек.
Дахау был достаточно разветвленной структурой, состоящей из примерно 130 филиалов по всей Германии. Всего через застенки прошло около 250 тысяч человек, для 70 тысяч из них путь оказался последним.
Бухенвальд. В общей сложности здесь побывало около 240 тысяч узников Более 56 тысяч человек погибли из-за невыносимых условий или были целенаправленно уничтожены.

Свыше двух тысяч бывших узников фашизма после освобождения из фашистской неволи оказалось в Кузбассе. Кого-то принудительно привезли сюда для работы на шахтах, заводах, лесоповалах, у кого-то в нашем краю жили родственники. 
 Так, например, наш земляк,  Алексей Юрков в 1941 году он с отличием окончил школу в Тяжине. Поступил в Новосибирский институт. Его, золотого медалиста, приняли вне конкурса. Но уже в 1942 году он стал курсантом Томского артиллерийского училища. Окончил его и был отправлен на фронт. А в октябре 1943-го раненым попал в плен. Попытался бежать, но был пойман и помещён в лагерь Освенцим. Потом был Бухенвальд, где Алексей остался жив благодаря… мёртвому пленному. Тому, скончавшемуся в бараке, прикрепили номер Юркова. Так что в списках живых он уже не значился. Из плена в 1945-м сибиряка освободили союзники. После многочисленных проверок службами НКВД и возвращения домой Юрков окончил сельхозинститут, защитил кандидатскую диссертацию. Сейчас Алексея Савельевича уже нет с нами. Но осталось много-много деревьев в садах, посаженных им. И сегодня эти деревья наверняка склонят ветки. Как склоняют головы люди в знак уважения и памяти…
Председателю кемеровской городской организации бывших малолетних узников Людмиле Сорокиной и двух лет не исполнилось, когда её маму и старшую сестру отправили в лагерь. Людочка на руках у мамы, сестрёнка – рядышком. Ехали в вагоне для скота, а потом шли колонной по заснеженной дороге. В воздухе свистели плети конвоиров, удары были нещадными. А до этого, когда ещё жили в деревне Калужской области, оккупанты жгли маме руки. Допрашивали, где муж. Он был председателем сельсовета. На фронт не взяли, оставили для работы в подполье. Его выдали. Вызвали немцы отца в штаб и приказали быть старостой. Но он в ту же ночь ушёл к партизанам. А семья попала в плен…Отец погиб, мать с Людмилой, после освобождения переселились в Кузбасс.
На сегодняшний день в Кузбассе осталось около 100 бывших несовершеннолетних узников фашистских концлагерей. Ведь этих людей, как и участников Великой Отечественной войны, с каждым годом становится всё меньше. Но никто не забыт, и в память о них в Кемерове установлен знак «Жертвам фашизма». На розовом граните – строки из «Реквиема» Роберта Рождественского: «Вспомним всех поимённо, горем вспомним своим. Это нужно не мёртвым, это надо живым!» И живые идут с цветами на Аллею Героев, где и стоит этот камень с терновым венком. И здесь же зарыты капсулы с землёй, доставленной из мест массовых уничтожений и погребений жертв фашизма.

 


