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ЭВАКУАЦИЯ. КУЗБАСС – ВТОРОЙ ДОМ
Эвакуация являлась лишь одной стороной эпопеи спасения производительных сил страны. Второй ее стороной стало размещение и ввод в эксплуатацию эвакуированных предприятий. Такие предприятия были эвакуированы и в Кузбасс. Более 70 предприятий развернули свою деятельность на кузбасской земле.
Из Донбасса в Кузбасс и другие восточные районы было отправлено 17 600 вагонов оборудования. К концу 1941 года в сибирский регион прибыли рабочие и инженерно-технические работники ряда угольных трестов Донбасса.
В Кузбасс прибыли Макеевский научно-исследовательский институт, Донецкий индустриальный институт, Рубежанский химико-технологический институт и ряд училищ.
Во время войны наибольшее количество предприятий было перевезено в Кемерово - 38 заводов. Так, многие, наверное, помнят, что КЭМЗ — это ХЭМЗ из Харькова. Сначала его эвакуировали в Прокопьевск, но там не хватило места для оборудования. Поэтому производство машин постоянного тока оставили в Прокопьевске, а производство моторов переменного тока перевезли в Кемерово, в здание центрального универмага и в здание Дворца труда.
Кроме того, в Кемерове разместились Орехово-Зуевский завод пластических масс («Карболит»), ленинградский завод «Металлист», Рубежанский химический завод, часть цехов Харьковского электромеханического завода, Московский салициловый завод и другие.
Помимо Кемерово и другие города Кузбасса являлись пространством для эвакуации. Рассмотрим некоторые из них. Например, Киевский завод N 526, после эвакуации и развертывания в Новокузнецке стал выпускать пулеметы Дегтярева.
Также в Новокузнецк эвакуировали заводы «Днепроспецсталь», «Красный тигель», основные цехи Дебальцевского и Нижнеднепровского машиностроительных заводов, Славянского и Серговского литейно-механических, часть оборудования Мариупольского и Новомакеевского коксохимических заводов. В Новокузнецк в общей сложности приехали 18 заводов, но три из них потом были вывезены назад.
В Прокопьевск перебазировались часть цехов Харьковского электромеханического завода, воронежский «Мотор», Харьковский завод лампового хозяйства, московский трансформаторный задел имени В. В. Куйбышева. 
В Белово эвакуировали — Ленинградский завод киноаппаратуры, Коломенский завод граммофонных пластинок; в Анжеро-Судженск — харьковский «Свет шахтера» и завод «Красный металлист» из Конотопа. 
Два машиностроительных завода разместились в Киселёвске. В Топках — эвакуированный из г. Ливны завод противопожарного оборудования, на ст. Промышленная на базе Киевского метизно-фурнитурного завода вырос завод «Спецмашдеталь».
К осени 1942 года в Кузбассе было размещено 51 промышленное предприятие, 35 различных учреждений и свыше полсотни учебных заведений трудовых резервов.
Таким образом в Кузбасс прибыло оборудование 77 предприятий, возникло 32 новых завода и одна табачная фабрика. Причем среди эвакуированных было десять оборонных предприятий. И появились все эти заводы за полтора-два года с начала войны. Оборонные заводы Кузбасса давали более трети валового продукта всей промышленности региона в 1944 году.

