Кузбасс фронту!
Вспоминая героев Великой Отечественной войны, не стоит забывать и о тех, кто работал в тылу. Эти люди ежедневно совершали трудовые подвиги и приближали Победу. Каждый созданный ими патрон, отправленная на фронт книга, карандаш или пара тёплых рукавиц оказались важны.
В тылу понимали, как важно подбодрить солдат, и делали это, как могли. Для бойцов вязали варежки, часто из разных ниток — одинаковых просто не было. В деревнях разводили овец, чтобы шить из их шкур тулупы. На фронт отправляли изготовленные умельцами лыжи и коньки, книги и песенники из личных запасов, карандаши, листы бумаги и конверты, чтобы бойцы могли писать письма домой. 
Жители Кузбасса собирали деньги и облигации, вкладывались в займы на самолёты, сдавали украшения и накопления на мирную жизнь. Селяне помогали продуктами: замороженными молочными кругами и вручную стряпанными пельменями, урожаем с огородов, сухарями.
Кузбассовцы в больших количествах сдавали донорскую кровь. Это был способ поддержать тяжёлых раненых. Учитывая, что каждый четвёртый госпиталь Западной Сибири располагался в Кузбассе, больных было много.
Женщины работали на заводах, изготавливали порох, делали всё ради фронта. Разгружали вагоны, носили тяжелые мешки с зерном, порой до 50 кг! К концу войны в оборонной промышленности 70 процентов работников - это женщины! 
Из-за того, что рабочих рук на производстве и в колхозах всё равно не хватало, с мая 1942 года работать на производстве разрешили подросткам старше 14 лет. Для этого Президиум Верховного Совета СССР издал указ «О мобилизации на период военного времени трудоспособного населения», который устанавливал для детей шестичасовой рабочий день.
Обучали молодёжь без отрыва от производства. К концу войны кузбасские подростки в возрасте 14–17 лет составляли около 10 процентов от общего числа работающих в промышленности, строительстве и на транспорте. В колхозах — 20 процентов. Для юных работников в колхозе был установлен минимум в 50 трудодней в год, чтобы можно было совмещать работу и учёбу в школе. Получалось ли учиться и трудиться одновременно – это конечно же открытый вопрос. Не всем детям удавалось совмещать работу и обучение в школе, порой просто не было сил!
Немного цифр:
· Сбор средств. За 1943–1945 годы в Фонд обороны страны от кузбассовцев поступило : 266 миллионов 100 тысяч рублей.  
· Помощь фронтовикам. С января 1943 года по март 1944 года воинам-фронтовикам от кузбассовцев было отправлено 11 000 индивидуальных подарков, 83 000 пар шерстяных варежек и носков, 10 000 полушубков, свыше 700 тонн продуктов.  
Производство военной продукции. В печах Кузбасса было выплавлено металла на 40 000 танков, 45 000 самолётов, сто миллионов снарядов.
Помощь медикам. Кузбасские медики внесли огромный вклад в победу. Они изобрели прототип УЗИ, который обнаруживал в организме осколки.
За трудовые подвиги более 16 миллионов тружеников тыла – кузбассовцев были награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». 
Мы с вами должны помнить о простом человеке и его великом подвиге в годы Великой Отечественной войны!

